

风雨不退缩 降温不降防 寒潮里他们坚守“疫”线

记者 苏梦璐 林瑞蓉 苏盈盈 金汝 项颖 项依晴 李心如 黄君君 杨微微 孙文静 见习记者 吴戎慧
通讯员 柯有来 章富城 王世霖 芮萱 戴荣荣

寒风中，他们不退缩。冷雨中，他们仍坚守。疫情就是命令，防控就是责任，疫情不退，他们就不退。

2月15日夜夜里开始，2020年首场强寒潮影响瑞安，各地气温骤降，给疫情防控带来新的挑战。在我市的各个卡口各个角落，防疫一线的哨兵们在寒潮风雨中坚守着岗位。他们冲锋在前，用行动诉说：一线有我！我在一线！

战疫·一线

【塘下镇】手冻僵仍持体温枪

风太大了，我们卡口的帐篷被掀翻了！2月16日凌晨1时许，当多数人沉浸在温暖的梦乡时，塘下镇凤溪村的党员志愿者依然坚守在岗位上。他们拿体温枪的手早已冻僵，脸上、头发上都是细碎的雨珠。此时肆虐的狂风夹杂着雨水，对该村卡口的红色帐篷发动了袭击。

快！用钢丝！拿石头！在附近村民的帮助下，该卡口工作人员迅速用钢丝缠绕、加固帐篷，并搬来石头压住帐篷角。待紧急防风加固工作完成后，他们的上身早已湿透。说不冷那是假的，但是我们没有退缩的理由！当晚值守卡点的凤溪村村委会主任陆小同如是说。

这只是塘下镇坚守“疫”线的一个缩影。寒潮来袭，气温骤降，突如其来的恶劣天气给该镇抗击在新冠肺炎



疫情防控一线的工作人员带来了挑战，然而各基层党员干部和志愿者依旧冒着凛冽冷风，有条不紊地进行着车辆登记、测量体温的工作。对各卡点严防死守，为人民群众的健康安全保驾护航。

【飞云街道】姜酒面的温暖

你可来得太及时了。2月15日20时许，飞云街道升天基村村委会副主任温作富在去卡点的路上，接到了卡点人员的求助电话。原来因寒潮来袭，卡点人员电热水壶、烘灯等使用次数增多，而卡点接入的电流小，经常不堪负荷跳闸，给夜间值守带来不便。

温作富是电工出身，听到情况二话不说搬来梯子就爬上3米高处，修理调整电箱。今晚这么冷，他们要守到次日8时，没有电没有热水喝可不行。温作富说。

夜深了，又是强风大雨，卡口几乎没有人进出，但是志愿者们没有一个早退，而是紧裹棉衣默默坚守。冷了，就搓搓手，喝口水，站起来活动活动。他们微微瑟缩的身影，一如飞云街道其他45个卡点在寒潮中坚守的志愿者们。

自疫情发生以来，飞云街道迅速响应上级部署，建立46个村社卡口、3个道路卡口（现在只剩一个），900



多村社干部、党员、热心村民建立第一道防线阻击疫情。寒潮来临的这一天是他们坚守卡口的第20天。15日晚，林酒垟村的10多位巾帼志愿者，顶着风雨，为孙桥片区13个卡点的抗疫人员送上一碗碗驱寒的姜酒面，让志愿者们在这个寒夜倍感温暖。

【莘塍街道】只剩顶棚的帐篷

2月16日凌晨1时30分许，风裹挟着雨点和寒意恣意肆虐，莘塍街道华表卡口的帐篷摇晃不止。华表社区副主任张林和前来支援的住建局工作人员等6人赶紧取来矿泉水和饮料罐，挂在帐篷的支架上。不过风大雨急，帐篷依然左摇右晃，顶棚的布也被吹翻了。张林在加固顶棚的时候，一股股积水顺着胳膊流到脚底，半个身子被打湿。

就在大家七手八脚固定帐篷时，突然顶上的支架塌了，一下子砸到了张林的头顶，头皮冒出了血丝。他强忍着疼痛，开来了一辆七座车，用钢丝、绳子将帐篷固定在车上。

此时，他们身上被雨水打湿了，风一吹，阵阵寒意袭来，但是没有一个人躲到车里，只是各自泡了方便面，喝口汤御寒。

在富民南路与万松东路交叉路口的卡口，一座帐篷被



大风吹得摇摇晃晃，值守人员就将围挡挡下来，只剩下顶棚遮雨。中村社区主任蔡建义说，他们6个人就在寒风中坚守了6个小时，冷了就多走动走动。

【桐浦镇】雨衣成了保暖神器

2月16日凌晨，风雨交加中，桐浦镇的21个村居、100多位驻守卡点人员，始终坚守岗位，严查人员、车辆进出。

桐浦镇的防疫卡点，只有简单的蓝色遮阳棚和几张桌子、椅子，根本不能御寒。而简单披着雨衣的驻守人员任头发被雨淋湿，都没有丝毫怨言。他们还和记者打趣道：如今，才发现雨衣简直是一件神器，防雨、防护、保暖，三合一。

据悉，桐浦镇根据气象局自然灾害预警，高度重视防寒防疫工作，迅速行动，全面做好人员应急值守和安全隐患排查。



【湖岭镇】在哆嗦中坚守安全线

2月15日晚，位于西北部山区的湖岭镇气温骤降，寒风瑟瑟，但该镇防疫战士们仍坚守在一线。

这位同志，非常时期，一定要戴好口罩。在湖岭镇大同村新兴路卡口，该村村委会主任周万清与其他村干部、志愿者一直坚守在阵地，正提醒一辆过往车辆的驾乘人员戴好口罩。外面正下着大雨，周万清换了一件更厚的羽绒服，大风从耳旁呼啸而过，刮得直让人哆嗦。

据悉，大同村新兴路卡口是目前进入湖岭集镇区的主要通道卡点，排查任务相对较重。该村村干部、志愿者等人24小时值守，严管外来人员、车辆进入，进出人员全部要测量体温、登记，并向居民介绍疫情防控知识及注意事项。



据悉，湖岭镇组织志愿者、党员、居民668人参与防疫工作，共设立70个路口卡点，24小时全天候开展封闭管理和登记排查工作。

【市市场监管局】额温计贴上了暖宝宝

2月16日清晨5时许，天蒙蒙亮，寒风阵阵，潘岱街道前岸农贸市场尚未真正开启，市市场监管局的执法人员已来到现场。

清晨，趁着市场还没营业，他们先为经营者做一番体温检测，劝导规范经营。早上，当市民进场买菜，他们要做好规范佩戴口罩、逐一测量体温、引导扫码入场；下午，待农贸市场休市并做好消杀工作，他们又要巡查药店的疫情防控情况。

上午11时，在上望雅儒菜市场门口，却发生了特别的一幕。来自市场监管上望所的执法人员刘仲超，将站点仅剩的几张暖宝宝贴在了额温计上面，还拼命搓动双手给额温计取暖，而自己则冻得一直跺脚。

天气太冷了，两支额温计都冻失灵了，但这个关键时刻，我们必须保证它正常运行，保障每一位进入菜市场人员的安全。刘仲超一边说一边还不忘使劲搓搓手，给手里的额温计取暖。



据了解，自我市打响疫情防控战，该局把力量压向防控一线，全局除了5个后勤保障人员留守外，400多人全部上场，守护着全市70多家农贸市场和385家药房。

【市综合行政执法局】护目镜上凝满水珠

气温骤降，戴着口罩，每一次呼吸都会让护目镜上的雾气变厚变重，逐渐凝结成一粒粒水滴，和镜片外侧的雨滴一起顺着落下。这是2月15日夜市综合行政执法局玉海中队执法队员在辖区巡查的一幕。

虽然眼前视线朦胧，但疫情防控不含糊。该中队副队长林重驰说，护目镜有了雾气，但考虑到卫生和安全，队员们不敢随便擦拭，等到雾气凝结成水滴落下，视线又会变得清晰了。

护目镜上的雾气，是该局执法人员在寒天坚守“疫”线的真实写照。在抗疫的20多天里，该局机关、基层中队扎实做好各大农贸市场周边流动摊贩管理，严禁贩卖活禽、野生动物，严格落实垃圾中转站、公厕等场所的消杀防疫工作等。



【市交通运输局】被冻得通红的双手

在瑞安城区高速进出口，一天有60多位来自交通局的工作人员在此轮班岗，落实落细进出车辆和人员24小时“三查三问一测”排查管控机制，严防传染源输入输出。

突如其来的寒潮，不仅考验着他们的身体素质，也考验着他们的耐心。2月16日6时10分，寒风阵阵，他们在市区高速口实施防控检查工作，发现护栏如同多米诺骨牌一样，被强风相继刮倒。工作人员就将护栏一一扶起摆好，可没一会儿，护栏又被强风刮倒了，只好再去扶起。期间，执法人员的双手一直裸露在外，很快被冻得通红。



【市交警大队】风雨不惧守“大门”

夜已深，高速口已没什么人。雨下得跟不要钱似的，给雪天打前哨。2月15日夜，狂风大作，暴雨来袭。22时，玉海中队民警远远发了这样一条朋友圈。

自1月24日，高速市区卡点设置以来，玉海中队民警连续奋战20多天，一直坚守在这里，实行每天四班倒勤务制度。期间完成车辆检查3427辆，人员3721人，劝返外来人员300余次，移交存疑人员80余人。

2月15日23时，雨持续在下，气温骤降，山区的温度比城区要低上许多。交警湖岭中队民警卓栋在瑞安高桐线104国道县际卡点对过往车辆拦截排查。从当天下午16时至夜里24时，卓栋一组共拦截检查车辆120余辆，人员120余人。



【市法院】寒夜中不漏一车一人

塘下228国道龙湾界卡口是疫情防控往北的最前沿。2月15夜至16日早晨，不畏严寒，不畏艰辛的他们再次值守了一夜，排查登记，劝返非瑞籍人员，不漏一车一人，忙碌到天亮。

瑞安法院司法警察大队深入抗疫一线，在塘下228国道、南滨街道、阁巷围垦区、高楼省道卡点，并派驻在仙降仙童竹村，各个地方都留下了他们忙碌的身影。



【陶山派出所】24岁女民警的生日夜

2月15日夜，寒潮来袭的山区温度很低。在桐岭隧道县际检查点，一名女民警示意前方车辆靠边停车，对车内人员进行身份登记后又检查车辆。

她叫金蓓茹，是陶山派出所唯一的女民警，这是她坚守卡口的第8天。其实，就在不久前她刚结束14天的居家隔离。

金蓓茹平时负责陶山派出所大厅的户籍管理，年底她帮几位武汉回来的市民办理了身份证补办和换证，因此在大年三十开始便被要求在乐清家中居家隔离。

疫情来的太突然，同事们连年都没过，一直处在紧张的工作中，我比他们轻松多了。刚结束隔离归队的金蓓茹主动请缨帮男同事分担任务。



换岗后，金蓓茹在瑟瑟发抖中上了警车，这才缓过劲来。打开手机，她才看到妈妈发来的微信不禁会心一笑。宝贝女儿，24岁生日快乐，做好安全防护，等疫情结束再补你蛋糕，我们以你为荣。

【短评】

新冠肺炎疫情已经持续了一段时间，市民们都度过一段宅家的日子。而在此时，我们也看到了在这个没有硝烟的战场中，有一个个义无反顾地身影为我们筑起安全的港湾有家却不能回。

在这场战疫中，全市上下高度重视，把疫情防控作为当前压倒一切的中心工作，党员带头冲锋在

前、医护人员日夜奔忙、干部职工守住卡口，无论男女，无论年龄，无论行业，无论身份，他们都始终坚守岗位，全力以赴，尽心尽责担负着人民的守护者。

谢谢你们！你们辛苦了！（金晓锋）